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U SR CU GRA DA
(So fi ja Živ ko vić: Uri Le ser je če kao, Udru že nje knji žev ni ka i knji žev nih pre vo di la ca 

Pan če va, Pan če vo, 2020)

Spa vaj na ne mir nom uz gla vlju uspo me na

Du šan Ma tić, „Mo re“

Či ta nje pe snič ke knji ge pod se ća na či ta nje zbir ke pri ča. Kad se pe sme ili pri če sa be ru i 
sme ste iz me đu istih ko ri ca, ako su us pe le, stva ra ju sa zve žđe. Te ško je bez pre da ha pu to-
va ti od zve zde do zve zde, smi ri va ti u se bi tek ste če ni sjaj i hr li ti po no vo u tmi nu. Či ta nje 
pe sa ma i pri ča iz i sku je ne pre sta no pre o bra ža va nje. Lak še je za dr ža ti se u jed noj pe smi, 
za sta ti, sa če ka ti njen od jek, no si ti ga ma lo u se bi na kon iz la ska, od mo ri ti se, a on da se otvo-
ri ti za nov pre o bra žaj i no vo unu tra šnje po de ša va nje pre ma pri li ka ma u sve tu na stu pa ju će 
pe sme.

Zbir ka pe sa ma Uri Le ser je če kao či ta se dru ga či je. Ona pru ža za do volj stvo svoj stve no 
či ta nju uz bu dlji vog ro ma na. Pe sme iz ove knji ge pro no se či ta o ca kroz me đu pro stor i pre-
da ju ga jed na dru goj. Ia ko su pa žlji vo ras po re đe ne u ci klu se, sve su stvo re ne sna gom ne-
u mor nog na dah nu ća i ple ne „isti ni to šću“. U nji ma se, u „gro zni ča vom“ rit mu sve ro ji i su-
sti že. Či ta lac pu tu je kroz ovu knji gu bud no, ra do zna lo, s uti skom da će u ne koj od na red nih 
pe sa ma tek sa zna ti „šta je ka sni je bi lo“. Pe sni ki nja, me đu tim, ni je pi sa la zbir ku po za mi šlje-
nom pla nu ob li ku ju ći po ste pe no po je di nač ne ci klu se, već su pe sme na sta ja le iz istog iz-
vo ra od re đe no vre me, a ona ih je na knad no ure di la i slo ži la u ce li nu ot kri va ju ći me đu nji ma 
unu tra šnju lo gi ku. U ovom po stup ku ogle da se au tor kin od nos pre ma vre me nu, ko ji pred-
sta vlja jed nu od va žnih od li ka Urija Le se ra: li ne ar nost, pr vo bit no, ne po sto ji, a vre men ski 
tok je ljud ska te ko vi na. Pro šlost i sa da šnjost, su tra i ju če, deo su kul tu re, a ne pri ro de. Za to 
je mo gu će pe snič ki osmi sli ti pri ču o sli ka ru, ko ji, pre sko ro sto go di na na svo jim plat ni ma 
raz vi ja sli ke o da na šnjem ži vo tu pe snič kog su bjek ta. Dok, na i me, Uri Le ser če ka „pra ve bo-
je“, za jed no s njim če ka ih i lir ska ju na ki nja, bu du ći da je nje gov sli kar ski za pis, u stva ri, njen 
in tim ni dnev nik. On joj je po tre ban da vi di se be Le se ro vim oči ma, od no sno, oči ma „vi še 
svo jim“. Aso ci ja tiv no umre že ne pe sme, pre te žno du gog sti ha, bez for mal nih stro fič nih 
ce li na, s na ra tiv nim ele men ti ma ko ji ma se pri po ve da sa dr žaj sve sti lir skog su bjek ta, na vo-
de na za klju čak da se Uri Le ser pri bli ža va po e mi.

Pe snič ka knji ga So fi je Živ ko vić je, ka ko smo na go ve sti li, lir ski di ja log s ber lin skim im-
pre si o ni stič kim sli ka rom Le se rom Uri jem. Za mi šlje ni di ja log je, pr ven stve no, ogle da nje 
srod ni ka. Da bi smo bo lje raz u me li o če mu se ra di, pod se ti će mo se de ta lja iz pe sme „Bo di-
no va ba la da“ Rast ka Pe tro vi ća: pred sred njo ve kov nim lov cem nad ne se nim nad je ze ro 
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is kr sa va, u du bi ni, lo vac pre dak (Nad je ze rom se ogled nu lo vac iz sred njeg ve ka / Na dnu 
ugle da ne po mič nog strel ca da luk za te že / Tru lu mu ko žu spi ra ju ta la si pri sti žuć iz da le ka / Kao 
me ka dla ka il’ ru no, al ga po nje mu le že). U Pe tro vi će voj pe smi ogle da lo je je ze ro, u pe sma ma 
So fi je Živ ko vić – grad ski pej zaž (uli ce, ka fei, po ki sli tro to a ri, noć ni pri zo ri s ulič nom ra sve-
tom, tram vaj ske ši ne...). Iz ma gli ca od is pa re nja što se di žu sa dna je ze ra, kao i iz ma gli ca iz 
za di mlje nih ka fea i s uli ca za li ve nih ki šom stva ra u oba slu ča ja „za ve su“ ko ja omo gu ća va 
pre ta pa nje vre me na, pre sli ka va nje pro sto ra i si tu a ci ja. 

U pod na slo vu knji ge Uri Le ser je če kao u za gra di sto ji pod na slov – po e to graf ski al bum. 
Au tor ka je isti po stu pak pri me ni la u pret hod ne dve pe snič ke zbir ke, na slo viv ši ih So be (je-
zič ke ve žbe) i Ka fa u pet (apo krif na ge o gra fi ja). Pod na slov, naj pre, do pu nju je na slov i na go-
ve šta va ka ko se knji ga mo že či ta ti. Pro ši ri va nje na slo va, me đu tim, vo di i nje nom one o bi-
ča va nju, po i gra va nju smi slom, što po sta je ja sni je po za vr šet ku či ta nja. Pod na slov Po e to-
graf ski al bum na ja vlju je zbir ku uspo me na, in tim ne sli ke ko je či ne po e zi ju ži vo ta. Po e zi ja je, 
re klo bi se, sa dr ža na u stva ri ma, pri zo ri ma, ge sto vi ma..., a pe snik je ose tlji vi za pi sni čar. 
Knji ga-al bum ču va tra go ve zna čaj nih tre nu ta ka. Pe smi za al bum pri da je se svoj stvo fo to-
gra fi je – ona pam ti za u sta vlje ni tre nu tak. Reč „al bum“ pod se ća, ta ko đe, na po ve za nost 
po e zi je s mu zi kom, na pe smu kao od svi ra nu unu tra šnju me lo di ju. Pri to me, po et ski al bum 
već po sto ji, u du hu pe sni ki nje. Po e to graf ski al bum iz ra ža va „iz la zak“ pe sa ma i po ku šaj da 
se one za pi šu. 

Pe sni ki nja, ina če, sta vlja u za gra du kat ka da i ce le sti ho ve, ili ih is pi su je kur zi vom, što 
pe sme či ni oso be nim naj pre vi zu el no, a on da i smi sa o no. Za gra dom i kur zi vom se u pe smu 
uvo di pa ra lel ni mi sa o ni tok, „me ha ni zam“ to ka sve sti i po ka zu je me an dri ra nje mi sli. U pe-
smi „Osta ja nje u ki ši ma log gra da“ či ta mo: Fo to gra fi je ki še, za mr lja ni objek tiv ukri vo na me šten 
/ Sa bal ko na uhva ćen grad u olu ji / (Ista olu ja, ona od ko je se ko me ša šu ma / Pa po sta ne re ka)...

Na po čet ku knji ge na i la zi mo na mo to sa smi slom au to po e tič kog ko men ta ra: Po sma traš 
sli ke ko je si stvo rio sam / a u stva ri, one stva ra ju te be. Umet nik, re klo bi se, stva ra bez ja snog 
zna nja o to me šta že li da stvo ri. On se ne me nja (ne „na sta je“) to kom stva ra nja, dok slu ži 
bo ja ma ili re či ma, već ga me nja po gled na go to vo de lo, či jem je stva ra nju „po slu žio“. Pe-
sma, za pra vo, po sto ji u pe sni ku, ali je on ne po zna je, bu du ći da je pre kri ve na ne po et skim 
ko ro vom, kao što je, po So kra to vom mi šlje nju, slo je vi ma ko ro va za tr pa na isti na, ko ju u 
se bi no si mo. Da bi se isti na iz vu kla na vi de lo, tre ba se naj pre oslo bo di ti ko ro va pred ra su da 
i za blu da. Na kon to ga se, po mo ću di ja lo ga, isti na spo zna je, od no sno ra đa. Pe sme So fi je 
Živ ko vić se ra đa ju ve šti nom po et ske ma je u ti ke – u di ja lo gu sa sli ka rom Le se rom Uri jem. 
Knji gu otva ra pro lo ška pe sma „Ra đa nje no ve uli ce“. Ona je ob li ko va na kao san o pro me ni, 
slut nja o no vom po čet ku, otva ra nju no ve uli ce unu tra šnjeg gra da: Opet sa njam po ža re na 
vo di / Go re nje ko že, tru lje nje ble di la... / I ko ra ča mo ta ko po sle ve li ke za ba ve / Po ku ša vam da 
na đem put / Tre pe ri mi uli ca is pod ka pa ka... / Iz ma gli ca na usna ma osta vlja ne ke tač ka ste tra-
go ve / I od nje, svi ta nje se ču je una pred. Pe sma na ja vlju je at mos fe ru, od li ke, pri ro du pe sa ma 
ko je će usle di ti. Frag men ti pri zo ra grad skog pej za ža na lik pri zo ri ma na Uri je vim sli kar skim 
plat ni ma, po ve zi va će se u neo bič ne, snolike pe snič ke sli ke i pe sme-mo za i ke. Bri sa će se 
gra ni ca iz me đu spo lja šnjeg i unu tra šnjeg, šta vi še, ele men ti Uri je ve sli kar ske im pre si je po-
sta će deo eks pre si je lir skog su bjek ta, mo guć nost da se unu tra šnji sa dr žaj is ka že bli skim 
sli ka ma spo lja šnjeg sve ta. Tra ga će se za onim što mo že za pa li ti „ane mič nu ko žu“, za ru me-
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ni ti je i oži ve ti. Na kon uvod ne pe sme sle de ci klu si: Ze le na noć u Va vi lo nu, Uri je ve bo je, Ze le-
na ki ša i Kuć ni red. Na kra ju knji ge či ta mo pe smu-epi log „Pi smo Ta nji Uri“. Pr va dva ci klu sa 
go vo re o pro ži vlja va nju iz u zet nog tre nut ka lju bav ne bli sko sti i ose ća nji ma iza zva nim nji me. 
Ose ća nja se ne opi su ju, već pe sme na sta ju pod nji ho vim pri ti skom, pa se sti če uti sak da se 
upra vo od vi ja ju. Pri ča lir ske ju na ki nje po či nje ne za u sta vlji vom no ći ko ja za ce lju je i na di la-
zi ste če no is ku stvo, iz i sku je pot pu no pri su stvo i sa mo za bo rav. Lju ba vlju do dir nu ti su, či ni 
se, sre ćom ži go sa ni: Že le li su da nas ote ra ju za u vek / Iz gra da u ko jem se ni šta no vo ne sme 
iz mi sli ti... / Ali to ni je bio taj isti grad ko ji smo mi vi de li („Po sla sti čar nas ni je vo leo“). Sle di slut-
nja ne po mir lji ve, raz dva ja ju će raz li či to sti i če žnja za pro sto rom sre će, za ze le nim Va vi lo nom, 
onim pre bo žan ske in ter ven ci je, gde još uvek / Svi go vo re istim je zi kom („Va vi lon“), ma kar se 
do nje ga sti že tek u iz ma šta nom sve tu, ma kar on po sto ji sa mo u oku uma. Lir ski su bjekt je 
po tom ob u zet ose ća njem ne po sto ja no sti sve ga, pre i spi ti va njem (Je smo li ume li bo lje?), 
ne mo guć no šću da se oslo bo di ne pre sta nog vra ća nja is te klom tre nut ku sre će i sli ka nja 
pra zni nom. U tre ćem i če tvr tom ci klu su vi hor ose ća nja se sti ša va i po la ko ustu pa me sto 
re flek si ji o pro ži vlje nom. Lju bav se shva ta kao ne žna dis har mo ni ja ko ja pre o bra ža va li ce 
sve ta, ali, ta ko đe, ču de sno u tre nut ku pre o bra ća u obič no i hlad no („Knji ga naj lep ših svet-
skih por tre ta“, „Za kon ne pri vla če nja“). Svest o ne do vr še no sti sva kog od no sa pod sti če 
tra ga nje za mu zi kom u se bi, za unu tra šnjom me lo di jom i pre ko ra če njem gra ni ce ko ju du-
ša ne pri zna je („Po ziv ni ca za ples“, „Ze le na noć“). Na kra ju knji ge ja vlja se mi sao o ne de ši-
fro va nom je zi ku lju ba vi, či ja se gra ma ti ka ne mo že sa vla da ti i sa zna nje da zbir „od ži vlje nih“, 
tu đih i lič nih is ku sta va ne mo že iz ra zi ti is ku stvo ko je se upra vo od i gra va: Isto ri ja umet no sti 
/ ne mo že da ot kri je pro por ci je / Iz me đu mog te la i uli ca gra da / Ko ji ne po zna jem do volj no / 
Tek na slu ću je ras cep u me ni („Pod set nik za čas isto ri je umet no sti“). Ka ko se pe sme ni žu, ra-
ste po et ska di na mi ka, a smi sao se bi stri i ja sni je uka zu je. Ako se u pr vom de lu zbir ke ose ća 
tra ga nje me đu re či ma, za vr šni deo na go ve šta va na la že nje pra vih re či, sin hro ni zo va nje 
spo lja šnjeg pri zo ra, unu tra šnje vi zi je i is ka za. Umno ža va njem i va ri ra njem pe snič kih sli ka 
is cr ta va se i po sta je vi dlji va sre di šnja vi zi ja, ko ja se naj pre ja vlja la u ob ri si ma i frag men ti ma. 
Ra za zna je se, na i me, san o lju ba vi u sr cu umet no sti. I, u sr cu gra da. Umet nost i lju bav se 
ukr šta ju na po zor ni ci gra da i raz me nju ju in dek se re či ka ko bi pro ši ri le op seg iz ra žaj no sti i 
obo ga ti le gra đu za pi sa nje sop stve ne isto ri je. Lju bav se pred sta vlja poj mo vi ma umet no sti 
– bo ja ma, sli kar skim plat nom, raz vi ja njem fo to gra fi je, ne na pi sa nom knji gom, zvu ci ma 
kla vi ra: (Vla si na čet ki, tan ke kao zrak) / Jed na od naj ve ćih no ći ko je ni sam us pe la / Da za vr šim 
/ Kom po zi ci ju za kla vir / Iz vo di če li sta vir tu o zno ali ži ce / Ne mo gu do ne ti to što mo gu dir ke 
(„Kon cert iz nad pla fo na u Rahlgas se“). 

U pri či „Otro va ni“ Maj kla Ka nin ge ma (Majkl Ka nin gem, Di vlji la bud, Ar hi pe lag, Be o grad, 
2015) ju nak upu ću je de voj ci za go net nu mol bu ko ja se u neo če ki va noj za vr šni ci raz ot kri va: 
mo li je da leg ne u sta kle ni san duk i spu sti po klo pac na, re ci mo, dva na est mi nu ta. Či ta ju ći 
pri ču, sa zna je mo da je ju na ki nja, za pra vo, Sne ža na iz po zna te baj ke. Lik iz Ka nin ge mo ve 
pri če že li da dva na est mi nu ta (ni se kun du du že, obe ća va) pro ži vlja va vre me dok je bio sa-
mo pred o se ća nje, dok je bio sa vr šen za to što ni je po sto jao: „Ho ću re ći, pre ne go što sam 
po di gao po klo pac i po lju bio te.“ Na slov na sli ka Le se ra Uri ja ko ji če ka, a či je plat no ču de snim 
pre ple tom stvar no sti osli ka va ži vot lir ske ju na ki nje, iz ra ža va za mi šlje nost nad pi ta njem 
ka ko na sli ka ti lju bav, jer Vo le ti ni je jav na stvar / Vo le ti se no si u nov ča ni ku... / Vo le ti ni je jav no 
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do bro ni jed nog gra da („Uri Le ser je če kao“), i, po seb no, tre nu tak u ko me je ble sak lju ba vi 
bio tek pred o se ćaj, ne ro đe na no va uli ca, ono što bi smo mo gli za vo le ti sva kog ča sa („Kuć ni 
red“). Mo žda se ra nji va ne tak nu tost mo že na sli ka ti upra vo sli kom sli ka ra ko ji sli ku lju ba vi 
no si u se bi. Sli kom čo ve ka ko ji če ka.

Knji gu za o kru žu je „pi smo“ umet ni ci per for man sa i ak ti vist ki nji Ta nji Uri, ču ku nu nu ci 
sli ka ra Le se ra Uri ja. Lir ski su bjekt se is po ved nim to nom obra ća pri snoj ne znan ki. Pe sma 
pred sta vlja osvrt na pret hod no ope va no is ku stvo, is ka zan set nim, mir nim gla som, iz da le-
ka. Pe snič ko „ja“ se opra šta od sta rog (au to)por tre ta, ne ka da šnjih ilu zi ja od od ko jih je 
naj ve ća sa dr ža na u po ku ša ju da se ži vot iz jed na či s umet no šću. „Pi smo Ta nji Uri“ pro že to 
je slut njom o ne po u zda no sti ze le nog bes kra ja – ne ka da za mi šlja nog pro sto ra pot pu nog 
sa zvuč ja. O iz li šno sti be zo bal no sti. Svest o is cr ta noj gra ni ci ne na da no oslo ba đa i otva ra 
pro stor za no ve pe sme – dok se obra ća Ta nji Uri, lir ska ju na ki nja u ne ko li ko na vra ta, isto-
vre me no, u ne koj vr sti unu tra šnjeg mo no lo ga raz vi ja pe snič ke sli ke. U za vr šnoj pe smi ona 
se ja sno pred sta vlja kao pe sni ki nja ko ja, tek što je pro go vo ri la o pro šlo sti od ko je se opra-
šta, po či nje da je pe snič ki ob ra đu je – A pro šlost je ta mo pre ko pu ta, u šu mi. U na red nom 
odva ja nju od glav nog to ka i obra ća nja sa go vor ni ci, ni žu se no ve sli ke: šu ma je us ko me ša-
na, re ka je po put ze le nog ma sti la, de ca se ju re niz breg pre kri ven mu ljem ume sto sne gom... 
U tre ćem de lu pe sme u pe smi po ja vlju je se Pre deo lju bi ča stih ru ža oi vi čen ma glom / Bes pu-
će sa pu to ka zi ma ka Ede nu / Grad kr cat to plim je se ni ma. U glav nom toku „pi sma“ lir ski su bjekt 
go vo ri o ose ća ju pro te ra no sti, o pra znim obe ća nji ma, o stvar no sti ko ja se pre tva ra da je 
baj ka, sli ka ma ko je se za mi šlja ju pred san... Či ni se, me đu tim, da je po sre di ne što dru go – po 
„šu mi pro klet stva“ lu ta se zbog ne spo ra zu ma čo ve ka sa sop stve nim li kom, ka ko bi re kao 
Mi o drag Pa vlo vić. Lik lir skog su bjek ta So fi je Živ ko vić ne će se, ipak, „raz ve ja ti“. Sta ri san o 
bo ja ma, re či ma, zvu ko vi ma uspa va će se i ska me ni ti u skulp tu ru: Ov de kod me ne je Ori jent 
do šao po svo je / A ipak me, Ta nja / Ob ra du je ka da vi dim tu skulp tu ru: / Pro mr zla sta bla u lju-
bi ča stoj me se či ni. 

Lir ska ju na ki nja mo že da odah ne, raz vi je no vo pe snič ko plat no i za poč ne dru ga či ju 
sli ku, ru kom no vog sna.


